Петросян Рипсиме Суриковна,

магистрант 1 курса кафедры гражданско-правовых дисциплин,

ВИУ— филиала РАНХиГС при Президенте РФ,

г. Волгоград

К ВОПРОСУ О ЗАПРЕТАХ И ОГРАНИЧЕНИЯХ ПРАВА НА ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация. В статье рассматриваются правовые аспекты запретов и ограничений, связанных с осуществлением предпринимательской деятельности. Автор акцентирует внимание на отсутствии устоявшихся определений категории запретов и ограничений в нормативном регулировании предпринимательской деятельности. Представлена типология ограничения права на осуществление предпринимательской деятельности.

Ключевые слова: предпринимательство, запреты и ограничения предпринимательской деятельности.

На сегодняшний день к проблемам, относящимся к развитию гражданского законодательства в России, которое регулирует деятельность в сфере предпринимательства, можно отнести проблему соотношения общественных интересов, а также законных интересов отдельных лиц. В данной взаимосвязи следует отметить немаловажную роль изучения гражданско-правовых средств и методов достижения и поддержания баланса различных интересов в области предпринимательской деятельности, из числа которых выделяют деятельность по установлению пределов и ограничений в сфере предпринимательства.

Право граждан на занятие предпринимательской деятельностью определено Конституцией РФ, а также гражданским законодатель-

ством. Так, в соответствии со ст. 34 Конституции РФ каждый имеет право на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности.

Для того чтобы гражданину приобрести статус индивидуального предпринимателя, ему должны быть присущи следующие общие признаки субъекта гражданского права, а именно: гражданская дееспособность; иметь имя (фамилию, собственное имя, а также отчество, если иное не вытекает из закона или национального обычая); наличие места жительства (место, где гражданин проживает постоянно или преимущественно).

На сегодняшний день существование большого числа во многом неоправданных административных барьеров, которые установлены нормативно-правовыми актами органов государственной власти, являются существенными проблемами, указывающими на несовершенство российского законодательства.

К ним причисляют различные запреты и ограничения предпринимательства, которые либо затрудняют, либо совершенно исключают данную деятельность.

Правовые ограничения деятельности предпринимателей - это элементы механизма правового регулирования, направленные на установление пределов (границ) дозволенного поведения субъектов предпринимательской деятельности.

На данный момент отсутствует общепринятая дефиниция понятия «запрет», а тот факт, что число научных исследований в данной области является ограниченным, свидетельствует о недостаточности для

научного осмысления правовой и социально-политической категории запрета.

Тот факт, что большинство юридических энциклопедий, словарей иных изданий ни в общеправовом смысле, ни в административноправовом аспекте не раскрывают, что следует понимать под запретом как важнейшей категорией права, свидетельствует о глубине и масштабности существующей проблемы, необходимости осмысления современной юридической наукой запрета в контексте современной теории административного права [1, С. 92].

Согласно ст. 17 ФЗ №79 «О государственной гражданской службе», при прохождении гражданской службы для государственного гражданского служащего введён запрет на право заниматься предпринимательской деятельностью, лично или через поверенных лиц [3]. А как гласит ч. 1 ст. 10 Федерального закона «О противодействии коррупции», несоблюдение предусмотренных для государственных служащих запретов и ограничений, может повлечь к конфликту интересов.

«Ограничения права на осуществление предпринимательской деятельности необходимо рассматривать, как прямо установленные законом правила, создающие препятствия для свободного осуществления предпринимательской деятельности, вызванные необходимостью соблюдения прав и законных интересов иных предпринимателей, потребителей, общества в целом, установление которых допускается только при наличии обоснованности соразмерности создаваемых препятствий в осуществлении субъективного гражданского права степени охраняемого этим ограничением законного интереса иных лиц» [2].

Пункт 2 статьи 1 ГК РФ гласит, что: «гражданские права могут быть ограничены в случаях, установленных федеральным законом, в целях защиты прав и законных интересов других лиц». К примеру, не разрешается осуществлять предпринимательскую деятельность, не имея государственной регистрации. Однако само определение «ограничения» на осуществление предпринимательской деятельности в законодательстве отсутствует.

М.В. Блошенко предлагает классифицировать ограничения права на осуществление предпринимательской деятельности хозяйственных товариществ, обществ и производственных кооперативов в зависимости от степени участия заинтересованного лица в установлении ограничений на: обязательные (например, запрет со стороны государства на отдельные виды деятельности, включая предпринимательскую) и добровольные (коммерческое юридическое лицо по своей воле закрепило в учредительных документах) [2].

В.В. Шерин верно отмечает, что снижение эффективности деятельности публично-правовых образований является следствием того, что из-за большого числа публичных функций государство вынуждено ослаблять регламентацию деятельности своих органов, предоставляя им значительную самостоятельность в решении задач, стоящих перед публично-правовыми образованиями. Данный факт также ведет к разного рода злоупотреблениям со стороны государственных и муниципальных служащих [4, C. 40].

Итак, административная нагрузка на гражданский оборот значительно увеличивается. Наоборот, ограниченное количество государственных функций дает возможность более подробно регламентировать работу органов власти по их реализации, гарантировать высокое

качество их исполнения. В данной ситуации формируются благоприятные условия реализации гражданских прав.

Таким образом, является целесообразным введение в законодательство определений «запрета» и «ограничения» предпринимательской деятельности. А также закрепление принципов соразмерности вводимых ограничений гражданских прав целям, которые преследуются при их установлении и обязательное общественное обсуждение устанавливаемых ограничений гражданских прав предпринимателей.

В том числе, для стимулирования активной реализации гражданских прав требуется проведение работы по оптимизации функции публично-правовых образований в области предпринимательства, совершенствование процедурных аспектов выдачи лицензий индивидуальным предпринимателям, повышение качества работы государственных органов.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Буравлев Ю. М. Административно-правовые запреты и ограничения необходимые условия эффективности государственной службы // Юридическая наука. — 2014. — №1. — С.91-94.
- 2. Блошенко М.В. Пределы и ограничения права на осуществление предпринимательской деятельности: диссертация... к.ю.н. Краснодар, 2011.
- 3. Российская Федерация. Законы. О государственной гражданской службе Российской Федерации [Электронный ресурс]: Федеральный закон «О государственной гражданской службе Российской Федерации» от 27.07.2004 N 79-Ф3 // Справочноправовая система «Консультант-Плюс» / Компания «Консультант Плюс.
- 4. Шерин В.В. Отдельные аспекты установления ограничений гражданских прав субъектов имущественного оборота // Вестник МГОСГИ. 2014. № 4. С. 39-41.